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Dør til dør indsamlingen i Udby  
i foråret  lykkedes!  

Takket være nok donationer fra 
Udbyborgere  kan Udby Times 
helt ind i 2013 trykkes i sort 
hvid udgave og uddeles i papir 
gratis til alle i landsbyen i et år. 
Der blev indsamlet og indbetalt 
5650kr.  

Folk vil gerne læse avisen 

Mange udtrykte glæde over at få 
avisen og læse om Udbys liv. 
Avisen vil stadig være tilgænge-
lig for alle på nettet på 
www.udbytimes.dk.   

 

 
 

Ved trafikgruppens møde med 
kommunen i foråret om trafik-
sikkerhed i Udby, blev det klart 
at det var vigtigt at samle doku-
mentation for hvilke og hvor 
mange køretøjer som kører igen-
nem Udby, og hvornår på døgnet 
og hvor hurtigt de kører. 
Kommunen stillede derfor to 
elektroniske  trafiktællerkasser 
op i Udby fra 6. august til og 
med 19. august. 
Kommunen vil have dialog med 
medlemmer fra Udbys trafik-
gruppe om resultaterne af målin-
gen og om mulighederne for at 
foretage sikkerhedsforanstaltnin-
ger i landsbyen. 
Ønsker du at være med i denne 
dialog så  kontakt enten Henrik 
Wedele i Wedeles Hus på Udby-
gade 4 eller Susanne Rosenild på 
25837127. 

Lodsejerens eget ansvar 

Vi kan selv gøre mere for at gøre 
det sikrere for børn, voksne og 
hunde at gå igennem Udby. I 
følge vejloven, har man pligt til 
at holde fortov farbart ind til 
skelkant og i en højde af 3 meter 
over fortovet. 
Der er flere steder igennem 
landsbyen hvor hække og andre 
planter fra matriklens skel, bre-
der sig så folk må ud på køreba-
nen. Lad os gøre en indsats for at 
"feje for egen dør" og måske 
hjælpe naboen også. Og gøre det 
lettere at argumentere for at 
kommunen må påtage sig et an-
svar for at øge sikkerheden. 

Trafiktælling i Udby - hvorfor??  

Trafiktælling i Udbygade. 

Udbyborgere sikrer gratis 
avis til alle i et år 

Natur i baghaven ved Bodshøjvej 
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Formål 
Formålet med denne avis, Udby 
Times, er først og fremmest at 
skabe en positiv dialog, udvikling 
og oplysning mellem os beboere i 
Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i 
Udby, men hver husstand er unik 
og med sin egen historie, viden og 
ressourcer, som mange kan drage 
nytte og glæde af, og dele med 
hinanden til fælles fordel. 

Udby Times forsøger at give ind-
byggerne kendskab til nye ideer, 
og viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby, 
nyt og gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smuk-
ke natur Udby er omgivet af, 
blandt andet årstidernes skiften og 
fortællinger, om de små pudsighe-
der naturen byder på. 

Udby Times er en avis til glæde 
for børn ,voksne, dyr og natur og 
det fælles landsbyliv. 

Redaktionsgruppen: 

Lizzie Holm, Udbygade 13 

Susanne Rosenild, Udbyvej 11 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

Kontakt redaktionen på 

email :udbytimesinfo@gmail.com 

Forord fra redaktionen 
Godt gået! 

Redaktionen takker for donati-
onerne til gratisavis for alle. 

Tilmeld jer nyhedsbrev 

Nu kan alle i Udby  også til-
melde sig et nyhedsbrev, så de 
automatisk modtager en mail  
når der er vigtige oplysninger 
på avisens hjemmeside. Fx op-
lysninger om indkaldelse til 
borgermøder, efterlysninger,  
ønsker om snerydningshjælp, 
vigtige beskeder om drikkevan-
det, osv. Tilmeld dig i dag på 
www.udbytimes.dk. 

Spildevandsløsninger i Udby 

Denne udgave af avisen har 
vigtig information om den 
fremtidige spildevandsløsning 
for Udby. 

Læs artiklen om kommunens 
planer og begynd at snakke 
med hinanden om muligheder. 
Landsbyen har en mulighed for 
at foreslå alternativer til en 
kommunal kloakering, som på 
lang sigt kan vise sig at være 
billigere for den enkelte. 

Se Udby Times i farve 

på www.udbytimes.dk. 

 

På hjemmesiden kan 
man også læse tidligere 
udgaver af avisen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Blomstrende honningurt på Lars 
Jørgensens mark ved Udbyvej 
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Har hus på land og på vand  

Det er ikke alle som kan sige 
det, men Kurt som flyttede til 
Udbygade 19 B, i november 
2011, har nu både hus på land 
og i vand på Møn. 

For 3 år siden stoppede Kurt på 
arbejdsmarkedet og ville så rea-
lisere sine drømme. Han gik i 
gang med at bygge sin egen 
husbåd, med hjælp fra sin gode 
arbejdskammerat som bor på 
Nyord. På Kurts hjemmeside 
www.kupekurt.dk kan du se 
hvordan byggeriet foregik. 

Huset blev bygget på en tøm-
merflåde hvor der er sat 60cm 
store plastikrør under. Næsten 

alt blev bygget på Nyord. Kom-
mer du en tur til Nyord kan du  

også se husbåden som ligger på 
svaj med et anker og flyder ude 
på vandet. 

Altmuligmand 

Oprindelig boede Kurt på Ama-
ger, men naturen og husbåden 
fik Kurt på andre tanker, og han  

 

slog til da huset på Udbygade  

19B var til salg for en rimelig 
pris. 

 

Huset som har en grund på 780 
m2. trængte til en kærlig hånd 
som man siger. Men som Kurt 
siger så er han lidt af en altmu-
ligmand og ikke bange for at 
tage fat, og er altid i gang med 
et eller andet håndværk. 

Så huset i Udbygade 19B har 
fået lagt vand og strøm ind, og 
en stor terrasse og Kurt er i fuld 
gang med renovering så huset 
kan blive i fin stand. 

Redaktionen ønsker Kurt vel-
kommen i Udby. 

af Lizzie Holm 

Kurt og hunden Santo foran sin bolig i Udby på Udbygade 19B 

Kurts husbåd færdigbygget og for svaj ved Nyord havn 
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Besøg i Maries have 
Her i forsommeren fik jeg en 
have snak med Marie som bor 
på Udbyvej 37, jeg blev også 
inviteret ind for at se hendes 
have, som hun passer og plejer 
hver dag. 

Marie har nemlig ”grønne” 
fingre og havde været tidlig ude 
og sået mange spændende frø 
og sat spirer ud. 

Det syntes jeg kunne være 
spændende at følge, - så i juli 
mdr. kom jeg igen for at se når 
alt stod i fuldt flor, - og det var 
en helt fantastisk oplevelse at se 
så mange forskellige blomster 
og buske i sådan en lille have på 
ca. 1500 kvm. 
Brænde til 3 år 

For bare 5 ½ år siden da Marie 
og Ove flyttede ind lignede ha-
ven nærmest en skov, den var 
bevokset med et hav af fyrre-
træer og et kæmpe piletræ og 
var mørk og trist, så de gik i 
gang med at fælde ”skoven”, 
som gav dem brænde til ovnen i 
hele 3 år. 

Så var banen lagt til at anlægge 
en have med blomster, drivhus, 
frugttræer & bærbuske, for Ma-
rie elsker at gå i sin have hver 
dag og skabe, og har stor inte-
resse og nysgerrighed i forskel-
lige planter. 

I haven støder man på de smuk-
keste gavnlige stativer af gen-
brug fra grene og bambus, som 
Marie selv designer, så blomster 
og buske kan vokse op ad. 

Det er tydeligt at se, at Marie 
har brugt mange timer i sin 
skønne have, og hendes 3 katte 
følger lige så sirligt med på ha-
vevandringen mens hun fortæl-
ler om sin spændende have. 

 
Genbrug 

Marie gøder sine kartofler, kål 
og drivhustomater med frisk 
tang fra stranden. Den friske 
tang bliver gravet ned i jorden 

som så frigiver kalium, magne-
sium og salte, så hendes afgrø-
der er både sundere og smager 
bedre. 

Marie fortæller at hun kan lide 
at genbruge, hun køber sjældent 
frø, men samler fra år til år, det 
er både besparende og sjovere. 

Af billige lærkestammer 
fra en flisfabrik har Marie 
og Ove også bygget det 
smukkeste brændeskur. 
Og en fin portal ved hus-
hjørnet er kombineret 
med grene fra haven. 

(fortsætter på næste side) 

 

Marie plukker et  morbær i sin  kreative have 

Indgangsportalen  til haven 
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50 forskellige sommerblom-
ster 

Ja, som Maries ”grønne” fingre 
kan trylle, i alt 50 forskellige 
sommerblomster og stauder 
findes i Maries have, og nogle 
af disse vil jeg nævne her: 

Kongelys, Voksurt, Morbær-
træ, Valnøddetræ, Kiwiplante, 
Valmuer, Roser, Liljer, Rød 
solhat, Rød hyld, Jomfruskørt, 
Slikærter, Spidskål, Tomater, 
Hestebønner, Jordbær, Solstik 
og mange – mange flere - En 
lille oase her i Udby.  

Af  Lizzie Holm 

Søndag d. 16juni afholdt Udby 
Landsbylaug loppemarked på 
bypladsen ved vandværket. 
Der var i alt 8 boder, med alt – 
lige fra bamser til store plæne-
klippere. 

Vejret holdt, og man kunne 
købe kaffe og kage. Der var 
mange fra landsbyen som gjor-
de et godt køb. Det var en hyg-
gelig dag og der blev hilst og 
snakket folk imellem. 

af Lizzie Holm 

Loppemar-
ked i Udby 

Lilje fra Maries have 

Spildevandsløsninger i Udby 

"Efter sidste borgermøde i lands-
byen har flere borgere i Udby 
snakket om muligheder for alter-
native løsninger i stedet for en 
offentlig kloakering. Økonomien 
i en spildevandsløsning har selv-
følgelig en stor betydning for den 
enkelte borger i Udby. 
Skovens drænrør er gravet op nu 
og vandet fra regnvand og tillø-
bende spildevand fra kloakrør i 
landsbyen kan nu løbe igennem 
skoven, så vi forhåbentligt undgår 
oversvømmelser som sidste år. 
 
Et projektforslag fra Naturstyrel-
sen til kommunen er endnu ikke 
færdigbehandlet i kommunen. 
Det forventet at projektforslaget 
indeholder en beskrivelse af en 
løsning på at vand kan løbe frit 
gennem skoven.  
Til borgermødet nævnte Allan 
Smidth fra kommunen at der kun-
ne overvejes om vand fra en 
grundvandsboring evt. kunne lede 
vand til den gravede rende ved 
Kirkemosevej. Den øgede vand-
mængde fra en sådan boring til de 
gravede render vil sandsynligvis 
kunne mindske den algedannelse 
som finder sted i sommerhalvåret, 
hvor der simpelthen er meget lidt 
vand der løber i renderne. Om 
sommeren er en del af det vand 
der er i renden faktisk spildevand 
fra husene i Udby. 
 
Bjarne Hemmingsen, Kirkemose-
vej 22 vil  forsøge at skabe et 
overblik over de enkelte ejen-
dommes kloak– og energiløsnin-
ger. Så måske vil Bjarne banke på 
jeres dør. Bjarne og Susanne Ro-
senild, Udbyvej 11, har holdt mø-
de med repræsentant Per Skov fra 
spildevandslauget i Røddinge, 

hvor deres erfaringer blev videre-
givet. 
 
Der kommer en revision af spil-
devandsplanen i kommunen til 
høring i foråret 2013.I høringspe-
rioden som varer 8 uger kan bor-
gere i Udby bruge retten til at 
sende høringssvar. Ifølge Carsten 
Møller fra kommunens spilde-
vandsafdeling, vil det have betyd-
ning for kommunens vurdering 
hvis høringssvaret kommer fra fx 
et etableret spildevandslaug som 
repræsenterer en stor del af Ud-
bys borgere.  

Efter at høringssvarene er vurde-
ret forventes det at den reviderede 
spildevandsplan bliver vedtaget i 
2013. Planen kan betyde spilde-
vandstiltag i Udby allerede fra 
2013. 

Så det er vigtigt at Udbys borgere 
snakker sammen allerede nu og er 
kommet så langt i overvejelser og 
dialog borgerne imellem så der 
kan sendes et kvalificeret hø-
ringssvar til kommunen i foråret 
2013." 
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Hvorfor fritidshus i Udby på 
Møn? 
Det spørgsmål har venner stillet 
os igennem årene, og de gode 
naboer i landsbyen har da også 
gennem årene spurgt, så vi – 
min kone og jeg – vil godt prø-
ve at svare. 
 
Vi købte huset Udbyvej 10 for 
ca. 30 år siden, og vi, der ikke 
helt vidste, hvad der rørte sig i 
byen, forsøgte at deltage i de 
fællesarrangementer, der var, 
for at lære landsbyen og nabo-
erne at kende. 
 
Således også i vandværkets 
arbejde, og da vandværket 
holdt et jubilæum med smørre-
brød, øl og vand i Hjertebjerg 
Forsamlingshus, drog vi af sted 
for at høre lokalnyt og for at se 
ansigter. 
 
I en pause i mødet skulle jeg 
ud, der hvor man går alene, og 
på vejen tilbage til det bord, vi 
sad ved, blev jeg grebet i ar-
men af en gammel dame – for 
mig meget gammel og i køre-
stol. Hun så længe på mig og 
sagde så: ”De er da en Vilner”. 
Det kunne jeg jo ikke nægte, og 
så sagde hun: ”Jeg kendte De-
res far, da jeg var barn, og han 
en voksen mand”. Alderen pas-
sede ikke helt med min far, så 
efter lidt udspørgen afsløredes 
det, at den ældre dame var barn, 
da min bedstefar var en voksen 
mand, og hun tilføjede så: ”Når 
vi som børn ikke var artige, så 
truede far og mor med, at Vil-
ner ville komme efter os”. At 
min bedstefar skulle have været 
”bussemand” i Stege omkring 

1920 undrede mig, jfr nedenfor, 
men familieligheden må have 
været slående. Den ældre dame 
og jeg skiltes da også i bedste 
forståelse. Jeg virker næppe 
som en ”bussemand”, men for-
bindelsen til Møn er vel nu klar 
for alle. 
 
Og så historien om bedstefar 
og bedstemor. 
Bedstefar Niels Peder blev født 
i 1866 med efternavnet Peder-
sen. I 1889 blev han indkaldt til 
militæret, og der blev han til 

1913 med slutgrad som det, vi i 
dag kalder oversergent 
(officiant).. Han var da 47 år og 
sluttede karrieren i Viborg. 
 
Under tjenesten mødte han bed-
stemor Trine Johansen, født i 
1869 og i 1897 blev de gift, han 
31 år og hun 28 år gammel. I 
1903 kom min farbror Victor 
og i 1905 min far Evald til ver-
den. Familien på 4 drog så i 
1913 til Stege, hvor bedstefar 
blev arrestforvarer m.v. 
 
Forinden havde bedstefar, fordi 

–sen navnene skulle afskaffes – 
skiftet Pedersen ud med Vilner, 
og som Evald Vilner startede 
min far som 8-årig i Stege Sko-
le. 
 
Ud over at være arrestforvarer 
blev bedstefar politibetjent, 
stævningsmand, pantefoged, 
auktionsmedhjælper, skatteop-
kræver og brandfoged, så det er 
nok dér, ”bussemanden” stam-
mer fra. 
 
Efter endt skolegang i Stege 
drog min farbror og far til Kø-
benhavn, hvor de blev studenter 
og jurister og begge endte i 
Charlottenlund. 
 
Selv om børnene ind imellem 
kom hjem til Stege, ønskede 
mine bedsteforældre – efter 
bedstefars pensionering – at 
flytte nærmere til ”de unge”, 
som begge var blevet gift og i 
slutningen af 30-erne slog de 
sig også ned i Charlottenlund. 
 
Jeg selv blev født i 1940, så 
bedstefar var 74 og bedstemor 
71. De var gamle, da jeg var 
lille, så jeg havde svært ved at 
se en familielighed, og at bed-
stefar skulle være ”bussemand”, 
men min farbror skriver i sine 
erindringer om min bedstefar: 
”I tiden fra udnævnelsen til un-
derkorporal i 1889 og 10 år 
frem blev far fotograferet i Vi-
borg, hver gang han fik en snor 
ekstra på armen eller var sam-
men med kammerater i en eller 
anden anledning, og når man 
lægger et billede af Evalds og 
Agnes’ mellemste søn, Ole, ved 
(fortsætter på næste side)      

 Fritidshus i 30 år i Udby—Del 1 

Del af  Vilners brandfoged  uniform 



 7 

UUUDBYDBYDBY   TTT IMESIMESIMES    S IDE  7  

siden af fars billede, er det for-
bavsende at se, i hvor høj grad 
Ole ligner sin bedstefar”, så den 
med, at jeg ligner 
”bussemanden” er god nok. 
 
Efter krigen genoptog far sine 
årlige 
”skolekammeratkomsammen” 
med klassen fra Stege Skole, og 
selv om de var blevet spredt, så 
var der stadig kammerater, der 
var blevet på Møn. Således var 
det i 1947 Johannes Knudsen, 
der var arrangør. Johannes, der 
var gift med Else (Møns Bog-
trykkeri), som havde gået i min 
farbrors klasse, havde lavet ture 
rundt på Møn, og jeg så således 
sammen med de andre skole-
kammeraters børn Møns Klint 
for første gang. Det er blevet til 
utallige gange siden med ven-
ner, børn og børnebørn. Min 
kone og jeg bliver aldrig trætte 
af Møns Klint og Klinteskoven. 
 
Min familie og jeg boede i 1947 
på ”Petershal” sammen med en 
række andre sommerpensionæ-
rer, og som den dreng, jeg var, 
var Ulvshaleskoven et eldorado. 
 

I årene efter 1947 genså jeg 
Møn med mellemrum, og så i 
sommeren 1955 vandt mine for-
ældre et sommerhus i Sønder-
jysk Lotteri, som mine forældre 
støttede qua deres interesse for 
Sønderjylland. Det stod, som 
nogen måske kan huske, på 
Klampenborg Stationsplads, så 
alle, der skulle på Bakken, kun-
ne se det og købe lodder. 
 
Huset, der var fuldt monteret 
med møbler, el og vand, skulle 
fjernes i løbet af efteråret, og 
mine forældre skulle finde en 
grund, og hvad var mere åben-
bart for far end en grund på 
Ulvshale – hans barndoms som-
mereldorado. En grund blev 
lejet på Ulvshalevej, sidste 
grund efter Regnar Larsens 
Tømrervirksomhed, og lige op 
til de åbne arealer og med sko-
ven som genbo. 
 
Jeg målte huset op, angav pla-
cering af el, afløb osv., og Jo-
hannes Knudsen fik støbt et 
fundament, hvor el og vand var 
forberedt. Fredag før efterårsfe-
rien blev huset delt i tre sektio-
ner og læsset på en blokvogn. 
Hele herligheden kørt til Møn 

og i løbet af eftermiddagen pla-
ceret og samlet på fundamentet. 
El og vand blev tilsluttet, og om 
aftenen kunne far og jeg med 
lys i lamperne, vand i køkkenet, 
på toilettet og i soveværelset 
hygge os i ”vores nye hus”. 
 
Lidt af en historie, som da også 
kom i Møns Tidende. 
 
Huset kaldte far ”Vedelen”, 
som vådområdet over for Cam-
pingpladsen, der i hans barn-
dom var hvidt af kæruld. Vede-
len er i øvrigt også det hvide 
bagparti på rådyr. Huset står der 
endnu, og fars skilt med 
”Vedelen” pryder fortsat faca-
den. 
 
Hver gang, vi med familie og 
venner drager til Nyord – og jeg 
kan nu i modsætning til i min 
barndom køre over en bro – 
stopper vi ved huset, som ligner 
sig selv, og sender en kærlig 
tanke til far og mor for mange 
dejlige timer på Møn. 
(Fortsætter i næste Udby Ti-
mes) 

Elin og Ole Vilner, Udbyvej 10 

 Mellem Kirkemosevej og Bodshøjvej bliver græsstien nu mere jævn  

Skovfoged Mikkel B. Clausen  
fra Naturstyrelsen ønsker at  
fortælle Udbys borgere hvorfor 
der i øjeblikket bliver harvet, 
tromlet og gensået med græs på 
udvalgte arealer i Udby Skov. 
Det er for at udjævne rillerne i 
de nuværende græsarealer bedre 
så det bliver lettere at færdes i 
skoven for alle. Ved spørgsmål 
kan han træffes på tlf: 
72543253.  

 Udby Skov 
får nyt græs 
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Historisk fortælling fra Udby 
nr. 13 
Levnedsbeskrivelse af Poul Pe-

tersen fra Udby nr. 13 indsendt 

til ordenshistoriegrafen Amali-

enborg, København. 

I 2003 flyttede jeg til Møn, nær-
mere betegnet til Udby nr.13, et 
skønt gammelt stråtækt langhus 
fra 1810 

Huset blev af de forrige ejer 
restaureret med stor respekt for 
den oprindelige bebyggelse. 
Dog er alle de små rum som 
gården indeholdte, blevet til sto-
re rum, som er mere anvendelig 
for de nuværende familier i dag. 

Huset er med masser sjæl og 
dejlig at bo i, og jeg har tit gjort 
mig tanker om hvordan de forri-
ge generationer før mig levede i 
huset og hvordan deres liv for-
mede sig i Udby landsby. Sik-
kert meget slidsomt, enkelt og 
spartansk. 

Elly Petersen, som bor i Udby-
gade nr. 23, er barnefødt på går-
den i 1967, og boede der indtil 
1967. 

Da Elly flyttede tog hun blandt 
andet et lille skrin med som in-
deholdte nogle papirer om sin 
familie, og ” faldt” over en Lev-
nedsbeskrivelse om sin oldefar 

Poul Petersen, hvis far byggede 
gården i Udby nr. 13, også kal-
det Juelsmindegård. 

Elly syntes det kunne være inte-
ressant for mig at få et kopi af 
dette, som jeg er meget glad for, 
og som jeg vil dele med de nu-
værende udbyborgere, idet det 
fortæller meget malerisk, hvor-
dan det har været at bo og leve i 
tiden 1839 på Møn i Udbygade.  

Udby times sender kopier fra 
dette i de følgende blade. 

Lizzie Holm 

Poul Petersens levnedsbeskrivelse 

Afskrift 

Dannebrogsmand, Poul Petersen 
Levnedsbeskrivelse: 
Jeg er født d. 24 januar 1839 i 
Vejmandshuset i Udby. 
Min far Peter Poulsen, var væ-
ver, gift med Ane Katrine Jo-
hansen, der stammede fra et hus 
i Nordfeltskoven. 
Vi blev 3 drenge i hjemmet. 
Den ene døde som mindreårig, 
den anden på sit vandre år, som 
Skræddersvend i Hamburg. 
Far fik 4 Skilling for hver Al. 
Lærred, han vævede, havde til-
lige 3 Td. Ld. Jord, hvor kunde 
holde en ko, købte efterhånden 
såkaldte Hjemsteder ( d.e. hvor 
de gamle Udbygårde har ligget 
før Udflytningen ) og blev såle-
des Ejer af i alt 6 Td. La. 
Når Lærer Rydahl i Udby før 
Jul gik ud hos Bønderne for at 
hente sin løn i form af kød, 
flæsk, smør, kage, brød, var jeg 
ofte med ham og hjalp med at 
bære Kurvene. 

Tidligere på etfteråret havde 
Bønderne en bestemt dag været 
med Mælk til Skolelæren, så 
han kunne lave Ost til hele årets 
forbrug. – Om efteråret var jeg 
hvert År ude som Vogterdreng. 

Efter min konfirmation kom jeg 
i Skomagerlære hos Niels Jakob 
Jørgensen i Stege. Jeg skulle i 
lære i fem År og i den tid have 
føde og de støvler, der kunne 
slides. Det sidste var ikke så 
lidt, thi jeg var særlig i de første 
År Landevejs Ridder. Jeg bar 
Fodtøj rundt over hele Øen til 
Dame Hårbølle og reglmæssigt 
2 gange om ugen til Marien-
borg. I det ene af mine læreår 
byggedes den store Gård, Mari-
enborg, og alle de mange Sven-
de gav gode Drikkepenge – 
kom jeg efter Fyraften Kl. 7, 
måtte jeg imidlertid gå til Ler-
bæk, hvor de logerede, men så 

vankede der gerne god Mid-
dagsmad, og dette var en rig 
Oplevelse, thi Mesterens Kone, 
mente ikke Læredrengen og 
Svenden skulle have for meget 
mad. 
Engang jeg kom til Søren Skin-
der i Hårbølle med Fodtøj, op-
vartede han mig ene mand med 
en hel stegt Gås på bordet. - Al-
drig har jeg følt mig stort mere 
værd. Ofte blev jeg på mine By-
ture over om Natten, når folk 
syntes, det var for mørkt for 
mig af finde hjem. 

Jeg skulle blevet Svend til på-
ske, men da Mester var kommet 
ind i en skrald Periode, og der 
ikke var Udsigt til meget Arbej-
de, syede jeg min Svendeprøve, 
et Par Morgensko, til jul. Jeg 
ville nu ud at vandre, men Far 
ville beholde mig i Udby. Han 
skulle nok føde mig, sagde han. 
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Jeg syede så Skotøj for Folk, 
men Håndværkerne i Stege sag-
de, det var ulovligt. Jeg skulle 
løse Bevilling. Jeg kom i Retten 
og blev idømt en Bøde af 10 
Kroner, vel nærmest fordi jeg 
også havde syet til et Par Bor-
gere i Stege. Far betalte, og vi 
fortsatte igen. Det var for øvrigt 
næsten umuligt at få Værktøj. 
Noget f. eks mange Læste måtte 
jeg lave selv. 
22 År gammel mødte jeg på 
Session og indkaldtes i 16 mdr. 
som Infanterist til Ekernførde. 
Derefter havde jeg 2 Efterårs-
manøvre for så i Efteråret 1863 
at blive indkaldt igen til Ekern-
førde. Efter Rønningen fra Dan-
nevirke kom jeg til Als. Her la-
vede vi gode Skamler, som vi 
forhøjede med Vidlikurve og 
Sandsække. 
Da Tyskerne d. 29 Juni myldre-
de over Lillebælt, ville vi gerne 
have kæmpet imod dem, men 
Kaptajnen frygtede omringel-
sen, og vi trak og derfor ud til 
Enden af Als, hvor vi såvel som 
Dragonerne af de danske Sejl-
skibe, blev ført til Fyn. Side-
kammeraten samt jeg selv kun-
ne ikke få Plads på Kasernen, 
hvorfor vi lejede os ind i et 
Værtshus. Værtinden var stolt 
over sine betalende Soldater. 
Hun sendte Bud efter sine fra-
værende Døtre, at de skulle 
komme hjem og se Soldaterne. 
Om dage, når vi spadserede i 
Byen, vigtede vi os og for-
skrækkede Odenseanerne ved at 
affyre vore Geværer i Luften. 
I August kom vi hjem fra Kri-
gen. Den 8 dec 1865 blev jeg 
gift med Johan Skades Datter 
fra Ullemark, Else Kirstine Jo-
hansen. Far solgte Vejmandshu-
set og vi flyttede alle til et Hus 

længere nede i Byen. Vi Be-
holdt stadig Jorden og dyrkede 
den ved Siden af Skomageriet. 
I 1882 kunne min Nabo, Jørgen 
Jensen ikke klare sig med sin 
Svend. Jeg købte Gården og 
noget af Jorden, således at jeg 
fik en afrundet Ejendom på ca. 
10 tønder land. I løbet af nogle 
få År kunne jeg holde 5 Køer, 2 
Kalve, 2 Får og 2 Heste, samt 
nogle Svin. Min Hustru og jeg 
har haft 2 Døtre og 3 Plejebørn. 
Hun døde fra mig i 1907 og min 
ene Datter i 1914. Den sidste 
Datter har nu Gården. 
Af mine erindringer fra Krigen 
står Rønninge klarest og Dage-
ne derpå. Mange Soldater var så 
udmattede at de måtte bæres 
ind, når de skulle have Mad, og 
de rasle var så udhungrede at de 
ville tage Brød af Materialvog-
nene trods de strengeste Forbud, 
hvorfor Dragonerne måtte holde 
dem væk fra Vognene med dra-
gens Sabel. 
I 1876 fik jeg Erindrings medal-
jen og som de skønneste Erin-
dringer står for mig Jubilæums-
festerne i København for Vete-
ranerne 1914 og Dybbølsfester-
ne efter Genforeningen 1920. 
Ligesom også Møens Forsvars 
Brødre Foreningen ofte hædre 
os endnu levende Veteraner ved 
sine Fester. 
 
Det originale Manuskript ind-

sendt til Ordenshistoriegrafen 

Amalienborg, København 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Landsbyens hjertestarter er 
flyttet til Wedeles Hus 

Hjertestarteren er flyttet til We-
deles Hus på hjørnet af Udbyvej 
og Udbygade, hvor der er salg 
af blomster og grøntsager og 
sager. Hjertestarteren har tidli-
gere stået ved gårdbutikken hos 
Ruth Wedele. Den blev for et 
par år siden doneret til landsby-
en af Røde Kors. 

Gårdbutikken er nu lukket og al 
aktivitet med salg sker fra We-
deles Hus. 

Derfor vælges Wedeles Hus til 
den nye placering af Hjertestar-
teren. 

Placeringen er også optimal i 
forhold til afstand for de fleste, 
hvis den skulle blive nødvendig 
at bruge for en borger med hjer-
teproblemer en dag. 

Der er opsat et skilt ved Wede-
les hus om hvordan du skal for-
holde dig hvis du får brug for en 
hjertestarter. 

Hjertestarter 
er flyttet! 
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Onsdag 23. Maj  var der skov-
vandring med Naturstyrelsen i 
Udby Skov. Det blev en tur i 
skoven langs de nye vandren-
der som blev gravet som løs-
ning på vinterens oversvøm-
melser. Deltagerne fik mulig-
hed for at stille spørgsmål til 
Naturstyrelsens repræsentant 
Jørgen Sandby, som var invol-
veret i gravearbejdet og i kon-
takten til kommunen.  Der blev 
vist detaljerede kort over gra-
veforløbene og diskuteret hvor-
dan denne nye afvandingsrende 

bedst muligt kan komme til at 
fungere. Spildevandsudlednin-
gen til renderne vil ophøre når 
Udby s kloakløsning er gen-
nemført. Den manglende vand-
mængde i renderne blev også 
diskuteret og der taltes om der 
kunne findes  måder at tillede 
mere rent vand, som også ville 
give bedre leveforhold for dyr 
og planter. 

Rundturen blev afsluttet med 
en kop medbragt kaffe og kage. 

Vand som 
A.m.b.A.  

Der har i sommer været ind-
kaldt til ekstraordinær gene-
ralforsamling i Udby Vand-
værk for at kunne vedtage en 
ændring fra et interessentskab 
til et A.m.b.A. selskab, hvor 
ejernes ansvar er begrænset, i 
modsætning til  et interessent-
skab hvor alle ejere hæfter 
solidarisk. Ændringen skete 
efter anbefaling fra selskabets 
revisor, fortæller bestyrelsens  
formand Bent  Nielsen. Alle 
vandprøver overholder græn-
seværdierne. Nyd dit vand! 

Skovvandring med Natur-
styrelsen langs ”åen” 

Algefyldt vandrende med grøn frø ved Bodshøjvej 
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WEDELES HUS  
Udbygade 4 

 

Blomster 

Brugskunst 

Frugt 

 

 
 
Åbent dagligt kl. 11-17 

Tlf. 50969844/60488866 
Mail.r@Wedele.dk  www.wedele.dk 

 

Solceller er nu blevet meget 
mere populære fordi de er øko-
nomisk interessante nu. Der er 
allerede mindst én husstand i 
Udby som har installeret solcel-
ler, nemlig Gerda og Holger 
Vinter, Udbygade 62.   
Gerda fortæller til Udby Times 
at anlægget blev sat op i marts 
2012. Det er Siemens solceller 
og inverteren er fra Danfoss. 
Anlægget kan producere max. 
3272 kWh, og Gerda og Holger 
kan følge med i produktionen 

på en måler. Den viser at der 
produceres mellem 15-20 kWh 
på en dag, nogle dage mere end 
hvad de selv bruger i strøm. De 
er tilfredse med anlægget som 
blev sat op af fagfolk. 
 
Hvis du går og overvejer solcel-
ler så kig på dette link: 
http://www.energitjenesten.dk
/aktuelt/find-din-vej-i-
solcellejunglen.html#.T-
1PU4Raub4.gmail 
PS. Linket kan kopieres hvis du 

åbner vores elektroniske avis på 
www.udbytimes.dk.  Solceller formindsker el-

regningen på Udbygade 62 Bedre IT 
dækning i 
Udby? 

En borger i Udby har tidligere 
haft et indlæg i Udby Times 
om hverdagen uden IT forbin-
delse i landsbyen. 

På Dialogmødet med politikere 
og lokalråd  12. marts 2012 
blev den dårlige IT-dækning i 
Udby nævnt. Man adspurgte 
om der kunne være EU midler 
at søge. Svaret fremgik ikke. 
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Kalender: 
• Deadline til avisen: Der er ikke en fast deadline på Udby Times mere, men den udkommer på 

nettet www.udbytimes.dk og uddeles i papir til alle hver gang at vi har stof nok. Vil du være 
med i redaktionen, så mail til udbytimesinfo@gmail.com 

 

Udby Times er trykt på Svanemærket papir. 

 
Gives væk: 
Elektrisk kompostkværn til små 
grene.  

Kontakt Susanne 25837127 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
    
  

Så er det tid til at  nedfaldsfrugten bliver nydt af vores  mangfoldige og flotte insekter 


